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Przedmiotem wynalazku niniejszego jest
maszyna do wykopywania ziemniaków, przy
której -zastosowaniu ziemniaki są wykopy¬
wane zapomocą wideł, ukośnie zagłębiają¬
cych się w ziemię swemi zębami. Tego ro¬
dzaju maszyny do wykopywania ziemnia¬
ków posiadają tę zaletę, że nie wykopuje
się całej masy ziemi, w której ziemniaki
rosną; dzięjki temu maszynę tego rodzaju
łatwiej jest ciągnąć, niż inne maszyny, sto¬
sowane do tegoż celu.

Wynalazek niniejszy polega na tern, że
zęby wideł są osadzone tak, że tworzą łącz¬
nie płaskie, ukośne widły, wznoszące się ku
tyłowi maszyny i w swej górnej części zu¬
pełnie wolne, na które ziemniaki najpierw
wcuwają się aż do wydobycia ich z ziemi,

poczem staczają się wzdłuż powierzchni
wideł wbok i zostają tam odkładane wąskie-
mi pasami, podczas gdy nać odsunięta zo¬
staje albo również nabok, albo wtył ponad
górną częścią wideł.

Ażeby przy ciężkiej glebie i polach zbyt
wielkich, silnie pokrytych nacią, zapobiec
powiększaniu się odstępów między zębami
wideł, najlepiej jest umieścić między zęba¬
mi pręty, przyłączone do wału, wykonywa-
jącego wahadłowy ruch obrotowy, przy-
czem amplitudy ruchu wstrząsowego prę¬
tów są dobrane tak, iż pręty te naprzemian
wysuwają się z pomiędzy zębów wideł lub
cofają się poza te zęby.

Na rysunku przedstawiono dwa przy¬
kłady wykonania wynalazku. Fig. 1 przed-



stawia widok boczny maszyny według wy¬
nalazku w chwili wrzynania się wideł w zie-

jipięMig. 2 —- ma&ynę tę z podniesionemi
%icffami; ffgfS — w większej podziałce wi¬
dok boczny wideł z prętami, rozmieszczo-
nemi pomiędzy ich zębami, oraz broną ob¬
rotową; fig. 4 — widok zgóry maszyny we¬
dług fig. 3; fig. 5 i 6 — zęby wideł i pręty
oczy&zezające w dwóch rozmaitych (położe¬
niach; fig. 7 — puizeldstawia widok bromy
obrotowej; fig. 8 — inną postać wykotaania
zębów wideł maszyny.

Z ramą a, która na przednim końcu po¬
siada dyszel 6, sprzężona jest w znany spo¬
sób zapomocą pałąka c i dźwigni ręcznej d
wykorbiona oś /, na której osadzone są ko¬
ła biegowe g, przyczem przez nastawianie
dźwigni ręcznej d można zmieniać odle¬
głość ramy a od ziemi. Na tylnym końcu
ramy zamocowany jest dźwigar h, nasta¬
wiany na wysokość, poziomy, lecz ustawio¬
ny ukośnie do kierunku jazdy maszyny; w
dźwigarze tym osadzone są swym tylnym
wygiętym końcem równoległe do siebie zę¬
by i wideł, odgięte pochyło w kierunku
jazdy maszyny. Ponadto na dźwigarze h
zamocowany jest zgarniacz k, wystający
zboku nad zębami i wideł, którego część po¬
zioma m jest zaostrzona na przedniej kra¬
wędzi i który może być wykonany w posta¬
ci rusztu. Zgarniacz ten daje- się przesta¬
wiać na wysokość w stosunku do dźwigara
h. Wreszcie na ramie a znajduje się krążek
wodzący n, który po zagłębieniu się w zie¬
mię zapewnia należyty bieg maszyny.

Podczas pracy zęby wideł zagłębiają się
w ziemię, jak to przedstawiono na fig. 1, a
mianowicie tak głęboko, że ziemniaki, na¬
wet najgłębiej znajdujące się w ziemi, zo¬
stają z pewnością schwytane na widły. Je¬
żeli maszyna posuwa się w kierunku, ozna¬
czonym na rysunku strzałką, wówczas zie¬
mniaki nasuwają się na -zęby wideł, pod¬
czas gdy ziemia ispada częściowo pomiędzy
zębami i nie jest wydobywana. Skoro zie¬
mniaki znajdą się na widłach nad po¬

wierzchnią ziemi, to staczają się następnie
wbok wskutek pochyłego ustawienia wideł
i układają się wąskim pasem. Ponieważ,
zwłaszcza przy ciężkiej glebie, wraz z zie-'
mniakami usuwa się nabok również nieco
ziemi, która może częściowo przykryć od¬
łożone ziemniaki, więc szereg odłożonych
ziemniaków przeorywa się najkorzystniej
zgarniaczem k, który je podnosi i odsłania.

Zatkanie wideł nacią nie może nastą¬
pić, pofliie^waż może ona ześlizgiwać się bez
trudności również nabok albo wtył nad gór-
nemi wygiętemi końcami zębów wideł.

Na glebach ciężkich w razie wykonania
wideł według fig. 1 i 2 odstępy między zę¬
bami i mogą się powiększyć. Aby temu
przeszkodzić, między zębami wideł najko¬
rzystniej jest umieścić według fig. 3 — 6
pręty o, wahające się wgórę i wdół. Są one
zamocowane np. na wspólnym wale p, uło¬
żonym równolegle do dźwigara h. Podczas
pracy maszyny wał p jest obracany w do¬
wolny sposób tam i zpowrotem zapomocą
koła g lub krążka wodzącego n. Jednocze¬
śnie wahają się do góry i wdół pręty o, któ¬
rych wolne końce r są wygięte wdół, mię¬
dzy obydwoma położeniami krańcowemi,
wskazanemi na fig. 5 i 6. Wolne końce r
nie występują więc przy najwyższem poło¬
żeniu prętów o ponad górną powierzchnię
zębów wideł, wskutek czego posuwanie się
do góry ziemniaków nie zostaje przez nie
powstrzymywane, a jednocześnie zapobie¬
ga się z całą pewnością tworzeniu się zbyt
wielkich odstępów pomiędzy zębami wideł.
Równocześnie dzięki tym ruchomym prę¬
tom o ziemniaki otrząsa się z ziemi, nasu¬
wającej się na zęby wideł, wiskutek czego
ziemniaki zostają uwolnione od przylega¬
jącej do nich ziemi, zanim je odłoży się
nabok.

Przy zastosowaniu prętów czyszczą¬
cych o zęby i wideł nie muszą być wygięte
na górnych swych końcach tak, jak to
przedstawiono na fig. 1 — 7. Ponieważ zie¬
mniaki zostają oczyszczone z ziemi natych-
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miast po wykopaniu ich; więc górnej części
z^bów wideł w tym przypadku można na¬
dać kształt prostolinijny (fig. 8), a same
zęby zamocować na odpowiednio ukształto¬
wanym dźwigarze h zapomocą klamerek z
tak, aby zęby można było nastawiać w po¬
żądany sposób.

Zgarniacz k można ukształtować i umie¬
ścić tak, aby wykonywał on również pe¬
wien ruch wstrząsowy, jeżeli połączy się
go np. z wałem p albo inną ruchomą czę¬
ścią maszyny. Dzięki temu można uzyskać
dalsze oczyszczanie ziemniaków i podno¬
szenie ich na wyższy poziom wzdłuż zębów
wideł.

Zamiast zgarniacza k (fig. 1 i 2) można
z korzyścią zastosować bronę obrotową, jak
to przedstawiono na fig. 3, 4 i 7. Składa się
ona z szeregu promieniowo rozmieszczo¬
nych zębów 8, które są wygięte wdół. Oś t
tej brony jest pochyło osadzona w łoży¬
skach na końcu dźwigara h tak, że zęby
wchodzą najgłębiej w ziemię w punkcie u,
podczas gdy po stronie przeciwległej są o-
ne całkowicie wyciągnięte z ziemi. Jeżeli
maszyna posuwa się podczas pracy w za¬
znaczonym strzałką kierunku, wówczas
brona obrotowa obraca się samoczynnie w
kierunku strzałki, narysowanej na fig. 4,
ponieważ zęby, znajdujące się właśnie w
miejscu oznaczonem literą u, są najsilniej
popychane, gdyż najgłębiej zachodzą w
glebę. Podczas tego obrotu jednakże zęby,
skierowane właśnie ku przodowi, przesu¬
wają się w ziemi prositopadle do kierunku
jazdy maszyny, wskutek czego ziemniaki,
odłożone obok wideł, zostają oddzielone od
ziemi, nagromadzonej wraz z niemi, przy-
czem wszystkie ziemniaki zostają umie¬
szczone na widocznem miejscu i można je
bez trudności zebrać.

Gdy stosuje się bronę obrotową, to mo¬
że ona być wykorzystana do napędu wału
p, z którym sprzężone są pręty czyszczące
o. Może to być w najprostszy sposób usku¬
tecznione zapomocą mimośrodu lub czopa

u, osadzonego na osi / brony obrotowej i
połączonego z nasadą w, oiSjadzotaą na wale
p za pośrednictwem korbowodu x, wsku¬
tek czego za każdym obrotem brony pręty
czyszczące o zostają raz podniesione i raz
opuszczone.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Maszyna do wykopywania ziemnia¬
ków z widłami, zagłębiającemi się w zie¬
mię i posiadającemi ułożone pochyło jeden
za drugim zęby, których końce są zamoco¬
wane w> dźwigarze, znamienna tern, że zę¬
by (i) tworzą łącznie płaską, wznoszącą się
ku tyłowi i na swem górnem zagięciu zu¬
pełnie wolną powierzchnię rusztową, na
którą ziemniaki podczas pracy maszyny
najpierw się wsuwają, aż zostają wydobyte
z ziemi, następnie staczają się wzdłuż tej
powierzchni rusztowej nabok i układają się
na ziemi wąskim pasem, podczas gdy nać
przesuwa się wtył ponad górnem zagięciem
wideł.

2. Maszyna do wykopywania ziemnia¬
ków według zastrz. 1, znamienna tern, że
górne końce zębów (i) są zagięte wdół i za¬
mocowane w dźwigarze (h) w ten sposób,
że wystają nad nim.

3. Maszyna do wykopywania ziemnia¬
ków według zastrz. 1, znamienna t$m, że
zęby (i) posiadają w swej górnej części
kształt prostolinijny i są zamocowane w od¬
powiednio ukształtowanym dźwigarze za¬
pomocą klamer (z).

4. Maszyna do wykopywania ziemnia¬
ków według zastrz. 1, znamienna tern, że
między zębami (i) wideł osadzone są prę¬
ty (°)t przyłączone sztywno do wału (p),
wykonywające ruch wstrząsowy i tworzące
wspólnie ruszt, przyczem amplituda wstrzą¬
sowego ruchu prętów (o) jest dobrana tak,
że pręty te naprzemian wysuwają się nad
powierzchnię zębów wideł względnie cofa¬
ją się poza powyższą powierzchnię.

5. Maszyna do wykopywania ziemnia-

- 3 -



ków według zastrz, 4, znamienna tern, że
walne końce (r) prętów (o) są zagięte
wdół.

6. Maszyna do wykopywania ziemnia¬
ków według zastrz. 1, znamienna tern, że
posiada (przesuwny zgarniacz (k).

7. Maszyna do wykopywania ziemnia¬
ków według zastrz. 1, znamienna tern, że
zboku obok zębów (i) wideł mieści isię obro¬
towa brona, której oś (t) jest odchylona
od pionu i jest osadzana na końcu dźwiga¬
ra (h) tak, iż jedynie część zębów fs), skie¬
rowana właśnie ku przodowi, wchodzi w
glebę,

8. Maszyna do wykopywania ziemnia¬
ków według zastrz. 7, znamienna tern, że
oś fł) brony obrotowej, w celu osiągnięcia
samoczynnego obrotu tejże, jest ustawiona

pochyło ku przodowi w płaszczyźnie, two¬
rzącej w przybliżeniu kąt 45° z kierunkiem
jazdy maszyny i z zębami fi), tak że pod¬
czas jazdy maszyny zęby fi), skierowane
ku przodowi pochyło nazewnątrz, są naj¬
więcej popychane.

9. Maszyna do wykopywania ziemnia¬
ków według zastrz. 4 i 8, znamienna tern,
że oś fł) brony wirowej posiada krążek
korbowy fv), który zapomocą drążków (x,
w) jest sprzężony z wałem fp) prętów czy¬
szczących (o) i tytai ostatnim nadaje ruch
tam i zpowrotem,

Hermann Briissow.

Zastępca: Inż. dypl. M. Zoch,
(rzecznik patentowy.
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